

今日头条加强内容审核 智能算法需兼顾技术与道德

□本报记者 苏弘华

图说新闻



近年来,河北省衡水市桃城区创新创业孵化基地积极谋划搭建创新创业平台,对入驻的创业者提供项目申报、职业介绍、创业培训等创业孵化“一条龙”服务,通过资金补贴、政策扶持等形式,免费为创业团队和公司提供创业指导、政策帮扶、资金对接等服务,使创业人才和项目“落地开花”。目前,基地已吸引68个创业团队登记入驻,累计提供就业岗位960余个。图为在衡水市桃城区创新创业孵化基地,一位创业者在进行产品试验研发。
新华社 朱旭东/摄

共享单车多线出击破解规模困境

“禁投令”后,随着监管日趋严密,共享单车在政策边缘摸索新业务。1月5日,摩拜推出共享电单车的消息不胫而走。随后1月7日,刚刚推出不久的摩拜共享汽车部门——摩拜出行获得一汽轿车的投资,后者将占据10%的股份。

监管越来越紧

1月4日,南京出台共享单车新政,宣布将于1月15日开始清拖无牌和乱停乱放的单车。兰州相关部门也在1月4日对摩拜、ofo进行第五次约谈,再次督促两家企业加强自身管理,监管乱停乱放的共享单车。广州则要求共享单车终止服务前,应当提前30日以正式函件告知主管部门后向社会公告,并及时退还用户押金、预付充值金额等用户资金。

由于共享单车疯狂扩张和无序停放,2017年8月前后,包括上海、广州、北京、深圳在内的12个城市相继下发“禁投令”,暂停共享单车新增投放。由于共享单车的市场竞争主要集中在大中城市,“禁投令”无疑重重打击了企业钟爱的规模战术。

看上电单车

“被共享单车视为宝典的野蛮扩张成为过去式。”智察大数据分析师刘大伟认为,横向业务创新是未来的竞争关键。1月5日,摩拜推出共享电单车的消息曝光,整体设计风格与现在的单车一致,车轮选用橙色,整车车架为

银色,同时配有电芯。

就在摩拜电单车曝光的当天,永久出行宣布完成1亿元天使融资。永久出行背靠老牌自行车品牌永久,2017年5月以“永久电单车”为切入口进入上海市场。不过,对于共享电单车的前景,易观国际分析师王晨曦曾直言“不看好”。在她看来,政策的不支持是共享电单车发展的主要阻碍。

争夺大出行

除了电单车,共享单车对四轮汽车的热情更盛。“共享单车+共享电单车+共享汽车”业务矩阵几乎已经成为共享单车企业的标配。1月7日,一汽轿车发布公告称,与贵安新区摩拜出行科技有限公司签订战略合作协议。一汽轿车拟对摩拜出行进行增资入股,增资后一汽轿车持有摩拜出行10%的股权。

分析人士指出,这些资本、产品和供应链动作,意味着摩拜希望深耕共享汽车领域的野心。从某种意义上,摩拜的主要竞争对手不再是ofo,而是滴滴。滴滴在2017年8月就入局共享汽车;美团打车上线网约车的同时,美团租车也在部分地区开始试水。

王晨曦曾表示,未来两三年共享汽车会有爆发期。虽然共享单车和共享汽车都属于共享经济,两者在运营方式上却存在很大差别,面对着即将到来的大出行时代,不入局就将被淘汰。

(据1月8日《北京商报》)

新年伊始,今日头条开始针对传播低俗信息和低质内容等问题进行整改。一方面关闭社会频道,将新时代频道设置为默认频道,同时封禁、禁言账号1千多个;另一方面招聘内容审核编辑岗位,强化内容审核团队。今日头条知错就改的态度值得肯定,但是封禁账号不过是内容平台建设的常见纠错机制,并不能从根源上解决低俗内容泛滥的问题,关键还得建立长效机制、强化企业的社会责任。

今日头条加强内容审核

元旦假期前,北京市网信办针对今日头条、凤凰新闻手机客户端持续传播色情低俗信息、违规提供互联网新闻信息服务等问题,责令企业立即停止违法违规行为。据了解,今日头条手机客户端“推荐”“热点”“社会”“图片”“问答”“财经”等6个频道自2017年12月29日18时至12月30日18时暂停更新24小时,凤凰新闻手机客户端2个频道暂停更新12小时。12月31日,今日头条再次发布声明,宣布关闭“社会”频道,同时集中清理涉嫌违规的含低质内容的自媒体账号,封禁、禁言账号1101个。

1月2日,针对两天前关闭社会频道事件,今日头条高级公关总监杨继斌接受采访时坦言,公司正在不断反思,“比如对于打击标题党、低俗内容,我们一直在持续打压,比同行采取的措施要更加严厉。但现在看来,力度不够。我们平台影响比较大,相应地就应该承担更多的社会责任。”

资讯

与此同时,今日头条也在知名招聘网站挂出内容审核编辑岗位,大规模加强内容审核团队。此次大规模招聘内容审核编辑,可以视为是今日头条全面加强网站业务和人员管理,致力打造健康、有价值平台的有力举措。据知情人透露,今日头条此次招聘内容审核编辑,负责海内外产品的内容审核人员,总的新增规模在2000人左右。

智能推荐算法是把双刃剑

在智能推荐算法已成为每一个新闻客户端标配的今天,我们不能否定算法对于用户获取个性化资讯的价值,对于内容获取高效率、低门槛和扁平化分发的意义,但我们也必须正视过度依赖智能推荐算法对内容分发平台造成的弊端。

推荐算法是根据用户的上网习惯,通过统计,推测出用户可能喜欢的东西并将之固化、深化、泛化。这就导致用户长期禁锢在自己所建构的信息茧房中,久而久之,用户所接收到的信息呈现出一种定式化、程序化的模式。长期处于过度的自主选择,沉浸在个人日报的满足中,失去了解不同事物的能力和接触机会,不知不觉间为自己制造了一个信息茧房。

同时,智能推荐算法分发很容易导致内容低质化,因为有些低质化的内容本身就有很大的受众,或者一些内容伪装为健康内容获取点击,最终造成了恶性循环。很多标榜“只做内容搬运工”的门户网站,一味追求流量,内容猎奇、低俗、色情甚至无耻,毫无社会责任可言。

今日头条创始人、CEO张一鸣最近表示,“作为研发人工智能的企业,应该永远恪守一条原则:必须对整个人类的未来充满责任感,充满善意。”纠正算法推荐的弊端,治理低俗内容倾向,是每一个从事内容方面工作的企业,应自觉遵守的法则,这也成为业内越来越响的呼声。

探索技术道德的平衡点

忙碌的生活和碎片化的阅读习惯,让现在的人们越来越习惯于新闻客户端的推送,一个新闻网站对人们阅读和接收到的信息,影响越来越深远。国家主席习近平曾表示:“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化,不符合人民利益。”因此,良好的传播媒介和传播氛围至关重要。

如今的人工智能仍然处于初级应用阶段,各方面都不是很成熟。作为信息平台,新闻网站还是应该加大人工审核力度,而不能仅仅依赖于机器和算法。同时,各门户网站,移动端,都不该忘记作为新闻媒体人的责任和使命,不要让机器算法凌驾于内容之上,陷入靠低门槛内容追求点击率的恶性循环。同时,各新闻媒体也需要在技术层面、管理层面、价值层面,把长效机制真正建立起来,彻底铲除低俗内容泛滥的土壤。

能力越大,责任越大,各新闻网站都应该好好思考如何在人工智能和道德之间找到更为适合的发展空间,为用户营造清朗、干净、健康的阅读空间。

汉王科技股权激励变脸

汉王科技近日发布员工持股计划之后,又紧急发布公告,对一些重要内容进行了更正。对比更正前后的内容可知,此次股权激励,业绩考核目标大幅度降低。

从首次授予股票期权各年度业绩考核目标来看。第一个行权期,以2016年净利润为基数,2018年净利润增长率不低于240%。更正后

则变更为:第一个行权期,以2016年净利润为基数,2018年净利润增长率不低于140%。第二个行权期,以2016年净利润为基数,2019年净利润增长率不低于300%。更正后变更为:第二个行权期,以2016年净利润为基数,2019年净利润增长率不低于200%。第三个行权期,以2016年净利润为基

数,2020年净利润增长率不低于350%。更正后变更为:第三个行权期,以2016年净利润为基数,2018年净利润增长率不低于255%。同时,预留部分股票期权的各年度业绩考核目标也调低。

对于更正的原因,汉王科技只是称,“由于疏忽,导致公告部分内容有误。”

(据1月8日《证券日报》)